文匯要聞 2025年2月18日(星期二) 香港文匯報 ●責任編輯:隋媛 ●版面設計:周伯通

外交部:與多國開展合作 合力封堵不法分子流竄作案



●2月14日,中國公安部部長助理劉忠義一行分別與緬甸副總理兼外交部長丹穗

中泰緬官員抵妙瓦底

加快費級滞電騙

香港文匯報訊(記者 趙一存 綜合報道)據央視總台消息,緬甸國家管理委員會新聞信息組17日表示,緬、中、泰三國高級官 員抵達克倫邦妙瓦底電詐園區,組成聯合工作組打擊電詐、網賭違法犯罪行為,加快推進遣返非法入境緬甸的外籍人員。據悉,緬

匯報查詢時表示,正時刻關注相關案件進展,有確切消息會及時回應社會關切。

甸目前已控制拘留千餘名非法入境人員,將盡快遣返移交原籍國。公安部在回應香港文

中國外交部發言人17日表示,「外交部將繼續會同主管部門指導駐外使領 館妥善處置相關的領保求助案件,維護海外中國公民的安全和合法權益。」

上中國駐緬甸大使館的消息,中國駐緬甸大使 系馬加14日同到訪的公安部部長助理劉忠義 一行分別與緬甸副總理兼外交部長丹穗、內政部 長吞吞楠舉行會談,就進一步加強中緬執法安全 合作,共同打擊電騙、人口販運等跨境犯罪問題 深入交換意見。

緬審查逾千非法入境者 多數參與違法行為

據介紹,中方積極評價緬方在保障中國公民安 全方面的決心和所作努力,表示網賭電騙犯罪嚴 重侵害民眾生命財產安全,中方願同緬泰等周邊 國家積極開展雙多邊合作,綜合施策,標本兼 治,合力封堵不法分子在有關國家流竄作案,共 作秩序。

緬方介紹了緬甸政府近期打擊網賭電騙的具體 措施,表示緬方高度重視、嚴厲打擊此類違法犯 罪行為,將同中方等相關鄰國加強協調,推動雙 多邊合作,並探討建立常態化合作機制,共同打 擊網賭電騙等跨境犯罪。

中方將妥處電騙相關領保求助案件

根據緬甸方面17日發布的消息,緬方自開展嚴 厲打擊妙瓦底電詐園區行動以來,發現大量經鄰

國非法入境的外國人,1 月30日至2月17日期間 已審查控制 1,303 名非法 入境外籍人員,其中多數 人員參與電詐網賭違法行 為。由緬、中、泰三國高 級官員組成的聯合工作組 正在對非法入境人員進行 身份識別、詳細調查,將 加快推進遺返移交工作。

日在主持例行記者會時,

就國際合作打擊跨境電騙犯罪問題回應稱,近期在 泰緬邊境一帶發生的網賭電騙惡性案件,威脅包括 中國、泰國在內的有關國家公民的生命和財產安 全,干擾地區國家正常的交往合作。堅決打擊此類 犯罪是落實以人民為中心發展思想的切實體現,也 是維護地區國家共同利益的必然選擇,符合各國民 眾的共同期待。

郭嘉昆表示,中國正在同泰國、緬甸等國積極 開展雙多邊合作,綜合施策,標本兼治,合力封 堵不法分子在有關國家流竄作案,共同剷除網賭 電騙「毒瘤」,維護民眾生命財產安全和地區國 家交往合作秩序。「外交部將繼續會同主管部門 指導駐外使領館妥善處置相關的領保求助案件, 維護海外中國公民的安全和合法權益。」他說。

泰警建立多邊情報共享平台

另據央視總台消息,當地時間17日,泰國國家警 察總署在曼谷召開第二次跨國電信詐騙犯罪問題合 作會議。多國大使、使館代表以及聯合國毒品和犯 罪問題辦公室、美國國土安全部的代表出席會議。

根據會議通報,泰國警方加強了對前往緬甸邊 境的遊客審查,勸阻數十名可能被騙入緬甸境內 的外國遊客。同時,泰國政府採取切斷緬甸妙瓦 底地區電力、互聯網和燃料供應的措施,打擊當

> 地詐騙團夥,釋放大量被 困人員。

為加強跨國執法合作, 泰國警方已建立專門平台 與各國使館共享情報,包 括詐騙團夥的IP地址等關 通過受害者識別機制和國 家轉介機制幫助受害者, 與各國密切合作,推進詐 騙團夥打擊行動和受害者



外交部發言人郭嘉昆17 非法入境外籍人員,緬方已對相關人員進行身份 央視新聞圖片 回國援助工作。 識別、控制拘留。

●瀾滄江-湄公河綜合執法安全合作中心在雲 ┛

2025年1月21日

南昆明召開瀾湄執法安全合作高官會,其間 中、緬、泰三國與會高官召開專門會議,就 合作剷除緬甸妙瓦底電詐(港稱電騙)窩點 🗡 交換意見,研商對策,達成積極共識

中泰緬聯手打擊電騙時序

1月22日

●外交部亞洲司司長劉勁松分別約見泰國駐華 ▮ 大使韓燦才、緬甸駐華大使丁貌瑞,就共同 打擊跨境電詐犯罪表達關切並做工作

1月底

●中國公安部部長助理劉忠義率代表團赴泰國 湄索,遠程檢查緬甸妙瓦底水溝谷賭場城, 💢 並與泰國警方進行會談,雙方圍繞緬甸妙瓦。 底地區電信詐騙集團的問題進行了深入探 討,並就加強跨國執法合作達成了共識。 泰國宣布同中國設立協調中心,聯合打擊泰國、 緬甸和泰國、柬埔寨邊境地區的電騙網絡。

2月5日

●上午9時起泰國對泰緬邊境的緬甸地區斷 網、斷雷和斷油

2月6日

●訪華的泰國總理佩通坦表示,泰方願同中方 和其他鄰國加強執法合作,採取堅決有效措 💥 施,打擊網賭電詐等跨境犯罪。

2月11日

●泰國表示已切斷邊境地區多個問題互聯網連 接服務,並尋求與周邊國家合作封堵涉「星

2月12日

●緬甸向泰國邊境省府達府移交261名從電騙 📉 園區獲釋的外籍人士,主要來自菲律賓、肯 🛒 尼亞、埃塞俄比亞、孟加拉國等,中國籍人 員數量較少。

2月14日

●泰國通報指逮捕10名涉嫌中國演員王星案的 中國籍嫌疑人並已移交移民部門,以將他們 🚆 遣返回中國。

2月14日

●中國駐緬甸大使馬珈同中國公安部部長助理 劉忠義一行分別與緬甸副總理兼外長丹穗、 內政部長吞吞楠舉行會談。緬方表示高度重 💢 視、嚴厲打擊網賭電詐等違法犯罪行為。

2月17日

●泰國國家警察總署在曼谷召開第二次跨國電信 詐騙犯罪問題合作會議。多國大使、使館代表 以及聯合國毒品和犯罪問題辦公室、美國國土 安全部的代表出席會議。為加強跨國執法合 作,泰國警方已建立專門平台與各國使館共享 情報,包括詐騙團夥的IP地址等關鍵信息

來源:綜合香港文匯報資料室、央視網及新華社 💢



●2月12日,緬甸向泰國邊境省府達府移交 261 名從電騙園區獲釋的外籍人士。 中央社

認為,這也展現中國在打擊跨國犯罪領域 公民的合法權益,也為地區安全與穩定作 出重要貢獻。

警方將進一步調查相關遣返者

北京君樹律師事務所主任謝通祥亦在接 受香港文匯報訪問時表示,劉思義是公安 部部長助理,曾破獲諸多大案,此番親赴 泰緬邊境處理電騙犯罪,足以體現中國對 跨國合作的高度重視與堅定決心,有助於 在信息共享、聯合行動、人員遣返等方面 建立常態化的跨國執法合作機制,推動長 效治理。在他看來,高層推動能夠有效整 合資源,加快行動部署,確保跨國合作的 高效推進。同時,中緬泰三國建立聯合工 作機制並趕赴電騙園區實地考察,這種多 邊合作模式有助於形成合力, 封堵犯罪分 子的流竄空間。

品

中

臣仁

緬甸官方消息稱,緬方將盡快將千餘名妙 瓦底非法入境人員遣返移交原籍國。對於中 國人員被遣返回中國之後的處理工作,前述 涉外警務專家表示,根據相關國際法,通常 會根據被遣返人員的戶籍地或居住地,分別 遣返至其原籍省份或城市, 這有助於後續的 安置和管理工作。在遺返回國後,中國警方 會對相關人員進行進一步調查,以確定其是 否涉及違法犯罪行為。

重要電騙犯罪分子最高會被判處死刑

至於被遺返的中國電騙犯罪受害者和犯 罪嫌疑人,後續將如何審理和判決的問題,謝通祥表 示,這將根據具體案件的複雜程度和犯罪性質有所不 同。此類案件涉及跨國犯罪,犯罪鏈條長、證據獲取 難,以及涉案人員廣等,偵查時間跨度大,甚至可能 持續數年。他還表示,對於重要電騙犯罪分子,如涉 及故意殺人、綁架等其他嚴重犯罪,最高會被判處死 刑。此外,對於受拐騙或被脅迫參與跨境電騙犯罪的 涉案人員,如能夠提供相關證據證明受脅迫或誘騙的 情況,或有自首等行為,可酌情從寬處理。

●香港文匯報記者 趙一存 北京報道



●泰方對從電騙園區獲釋者將進行身份確認並遣 中央社

聯合國毒罪辦官員:

中國在打擊毒品電騙方面為他國提供重要支持

聯合國毒品和犯罪問題辦公室(聯 合國毒罪辦)東南亞及太平洋地區代 理負責人貝內迪克特·霍夫曼日前在曼谷接受新 華社記者專訪時說,近期中國與泰國等東盟國家 開展合作,加大對電信詐騙等跨境犯罪活動打擊 力度,正在產生推動該領域國際合作的積極勢 頭。他表示,中國在打擊毒品和電詐犯罪方面為 其他國家提供了重要支持。

額看,電信詐騙活動近年來愈加猖獗。據聯合國 毒罪辦估算,東亞及東南亞地區每年因此類犯罪 蒙受的經濟損失達200億至400億美元,「電信詐 騙已從區域性現象演變為全球性威脅」。

霍夫曼指出,電信詐騙及相關跨境犯罪手段日 趨複雜,犯罪團夥使用人工智能等技術,給各國 執法部門帶來挑戰。

團夥,因為犯罪分子可能在一個國家作業,詐騙對 象卻在另一個國家甚至另一個大陸。」他說,區域 內執法和司法系統正面臨越來越複雜的挑戰。

霍夫曼認為,有效應對這類跨境犯罪必須依靠 國際合作。「無論是信息共享、警方行動協調,

還是司法互助、刑事合作,關鍵是區域內外國家 要開展合作並找到共同應對方式。」

霍夫曼告訴記者,聯合國毒罪辦一直致力於推動相 關國家達成共識、開展多邊合作,樂見近期中國與泰 國、緬甸等東盟國家加強合作打擊電信詐騙。「這些 努力令人鼓舞,所產生的積極勢頭近年來少見。」

在霍夫曼看來,中國一直致力於開展地區執法合 作,在與湄公河流域國家合作打擊毒品製販走私等 霍夫曼說,從受害者人數、波及範圍及涉案金 方面發揮重要作用。中國在防範和打擊電信詐騙中 積累的經驗可以幫助其他國家應對相關問題。

> 「中國的經驗對本地區國家具有重要借鑒價 值。我們看到,中國在執法合作層面向本地區其 他國家提供了大量支持。」霍夫曼說。

霍夫曼直言,儘管近年來各國對電信詐騙問題 的重視程度顯著提升,但這些犯罪活動的複雜程 度與演變速度,意味着各國需要開展更大範圍合 「通過網絡實施犯罪導致很難追蹤到背後的犯罪 作,中國在這方面的系統性應對模式可為其他國 家提供重要參考。

> 「我們希望未來能看到本地區國家開展更廣泛 合作,不再限於警方行動或關閉某個電信詐騙窩 點等短期措施,而是從更宏觀層面解決這一問 題。」霍夫曼說。